

财经事务及库务局局长谈话全文

2011年12月14日（星期三）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（十二月十四日）出席「落实中央政府支持香港金融发展措施」研讨会的「人民币直接投资具体安排」论坛后与传媒的谈话内容（中文部分）：

财经事务及库务局局长：我们很荣幸，今天的论坛能邀请国家商务部及人民银行相关司长出席与业界进行交流。李克强副总理今年八月宣布人民币F D I（人民币直接投资）措施，国家商务部及人民银行随即在十月提出人民币结算业务管理办法。我们想知道进展，希望业界对如何运作、细节及审批程序有更清楚的了解。

刚才的第一节论坛效果很好，就有关申请办法及细节，业界得到很好的信息，看到中央很支持香港发展离岸人民币业务，而落实这些措施的进度亦相当良好。

记者：有报道指R Q F I I（人民币境外合格机构投资者）投资方法将在月底推出，是否可以今年内落实？

财经事务及库务局局长：我并不想评论这则报道。就如我先前提及，已处理R Q F I I的政策及技术细节，出台应该是不远的事。

记者：会否可以今年内落实？

财经事务及库务局局长：我不评论了，大家无需过份紧张。

记者：商务部外国投资管理司副司长黄峰刚才提及，现已有70多项人民币投资项目，其中约七成来自香港。预期人民币F D I的发展会是怎样？会否对债券及借贷市场的发展有推动的作用？

财经事务及库务局局长：刚才黄副司长公布的数字令人鼓舞，这些数字是首次对外发表。今年十月十四日管理办法出台至今，现已审核了74个跨境人民币F D I项目，涉及款项约165亿人民币，数字相当不错，超过七成的项目经香港，主要是利用香港引入人民币F D I。从数字来看，74个项目出资165亿，很多涉及并非大规模的项目，而是规模较小的项目，正正符合香港商界及企业的需要。

据我所知，这些投资很多经过银行贷款进行，所以人民币融资业务，以前我们说的点心债，进展相当好，人民币贷款亦会增加。论坛上汇丰银行香港区总裁冯婉眉提到，人民币贷款业务未来会有很好的进展，因为当香港的企业进行人民币 F D I，其中一个融资渠道，就是人民币贷款。现时，香港的人民币存款有六千多亿，人民币贷款将会是一个好的渠道。

记者：美国联储局保持低息，香港在这方面会否有任何变化？欧债方面对香港的影响？

财经事务及库务局局长：我们一向关注美国及欧洲的情况，我亦曾就此题目发表意见，今天不想重复观点。全球金融市场会因着欧元问题未能解决以及经济前景不明朗而出现波动，我们已留意到香港的经济亦受到挑战。金融体系各方面，包括昨天世界经济论坛公布的报告，指出香港金融稳定性非常好，香港的金融基建及监管亦稳定，我们希望凭着这些优势以及过往处理经济危机的经验，能让香港应付将来的挑战。

记者：在人民币 F D I 项目中，有多少个以人民币发行股票的项目？经 F D I 以人民币发债及发股的难度又会怎样？

财经事务及库务局局长：现时 7 4 个项目内并不包括股票，主要是贷款及债券的融资安排。F D I 办法只是阐述境外筹集的人民币资金可根据甚么办法进入内地进行投资，这是它所管理的；至于在境外市场的资金如何筹集，这方面它没有管理。无论是利用银行贷款、债券或股票，都不是问题，亦不是它规管的范围。

记者： . . .

财经事务及库务局局长：这要视乎市场的情况而定。

（请同时参阅谈话内容英文部分。）

完